Les nombres complexes

Définition.

L’ensemble des nombres complexes s’écrit : C = {z =a+ib/(a;b)eR%et i’ = —1}

L’écriture algébrigue d’un nombre complexe:

Soit z =a+ib un nombre complexe avec: (a;b) € R*

e a+ib estl'écriture algébrique du nombre complexe z
e Lenombre a estlapartie réelle de z , notée: Re(z)

e Lenombre b est la partie imaginaire de z , notée : Im(z)

Cas particulier: e Silm(z)=0, alorsz estun nombre réel

e Si Re(z)=0,alorsz est un nombre imaginaire pur
Egalité de deux nombres complexes:

Soit z et z' deux nombres complexes
z=7"<Re(z)=Re(z’) et Im(z)=Im(z")

Représentation graphique d’un nombre complexe:

Le plan complexe est rapporté a un repére orthonormé {ONNE)

Soit z =a+ib un nombre complexe avec: (a;b) € R*
On relie le nombre complexe z avec le point M (a;b)

Le nombre z s’appelle I'affixe du point M et le point M
s’appelle I'image du nombre z et on écrit : M (7))

Conjugué d’un nombre complexe:

Soit z =a+ib un nombre complexe avec : (a;b) € R*

Le conjugué du nombre complexe z est le complexe noté
Z avec 7 =a—ib

zxZ =[Rel(z )]2 +[Im(z )]2

Module d’un nombre complexe:

Soit z =a+ib un nombre complexe avec: (a;b) € R*
Le module du nombre complexe z est le nombre réel positif

|Z|avec 2|Z|=\/z?:«/a2 +h?
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L’argument d’un nombre complexe non nul:
Soit z un nombre complexe non nul et M son image
L’argument du nombre complexe z est 1'un des

mesures de 'angle orienté (el;OM ) &

On le note: arg(z ) et on écrit: arg(z ) = 0[271']

La forme trigonométrique et la notation exponentielle d’'un nombre complexe non
nul:

Soit z un nombre complexe non nul
Onpose: r = |z| et arg(z) = 9[27[]

e Laforme trigonométrique du complexe z est: z =r (cosH+i sin 6?) = [r,@]

e La notation exponentielle du complexe z est: z = re'’

Cas particulier:
L'écriture trigonométrique (réduite) d’'un nombre réel a non nul

a>0 a<0
az[a,O] az[—a,ﬂ]

-] “ ]

arg(zz') = (arg(z) +arg(2)[27] | [r.0]x[r.0'|=[rxr",0+0] | re'xre'” =(rxr')e @
arg(7) = —arg(2)[27] [r.0]=[r.—0]

—arg(z) = (7 +arg(z))[27] —[r.0]=[r.z+6]
arg(z") =narg(z)[27] [r.0] = [r” ,NX 0]

ag( £ )= -arg) 2]

—
re'

arg (%j = (arg(z) —arg(z)))[27]

o arg(z)=krm< z estunréel (k €Z)
° ‘v’keZ;[r,0+2k7r]=[r,¢9]

° arg(z):%+k7z<:>z est un imaginaire pur (k €Z)

Formule de MOIVRE: Formules d’EULER:

VneN VOeR

.. .. i0 —i6
(cos@+i s1n49)" =cosné+i sinnd el +e )
cost9=T et sin@ =

Résolution de I’équation 7’ =a (z<C) avee (a cR):

L’équation




Résolution de I’équation 7 < C 3 az° +bz +c =0 avec a eth etc desréelset a#0;

L’équation Ensembles de solutions

A0 g b —iA —b+iA
20 2a
caz = -b
zeC,az2+bz+c 0 A=0 S:{_}
(A=b"—4ac) 2a
A<0 g - -b —i —A;—b+L«/—A
2a 2a

Notions géométri

ues:

La notion géométrique La relation complexe

La distance AB AB =|ZB —ZA|
+
I centre du segment [AB] ;= Za ZZB
Mesure de I'angle (E,R) (E,ﬁ)z arg fc " 2a [27[]
Tp —<4
. Q Z ZC ZA R
A etB et C des points alignés €
Tp ~Z4
p TZa ZpTZc cR
. : <p =<4 <p~<c
A etB et C etD des points cocycliques B sz
oup"ta  EpTRc o
ZB _ZA ZD _ZC

‘ La relation complexe La notion géométrique

AM =r
—z,0=r;(r=0
|Z ZA| ( ) M appartient au cercle de centre A et de rayon r
AM =AB

|Z ~Za | :|Z _ZB| M appartient a la médiatrice du segment [AB]

Zc—XR T
4= [”;i_} ABC est un triangle rectangle au point A
ZB _ZA 2
20— %
4= [1;9] ABC est un triangle isocele au point A
Zp —<a
ZC _ZA _ 1.+£ . . \ .
— = L= ABC est un triangle rectangle et isocéle au point A
Zp—Z 2
B A
20— % T
- 4= {ki—} ABC est un triangle équilatéral
ZB _ZA 3

La représentation complexe de quelques transformations usuelles:

La transformation
La translation : 7

La représentation complexe
z'=z +b ,avec b est I'affixe du vecteur i

L’homothétie : 7 (£2;Kk)

7' —w=k(z—w), avec @ I'affixe du point O

La rotation : R (Q;0)

7' —w=e'’(z—w), avec  I'affixe du point Q
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